

江苏首位自主培养的临床医卫界院士王学浩: 我为这些生命奇迹感到骄傲自豪

■吕彦霖

在中国肝脏外科的星河中，王学浩院士是一颗璀璨的恒星。他的人生轨迹与中国肝移植事业从筚路蓝缕到世界领先的征程紧密交织。从手持“一把刀，连着两条命”的如履薄冰，到推动整个学科枝繁叶茂的胸怀天下，数十载光阴间，扬子晚报见证了他作为医者的“开拓”与“坚守”。



2025年12月14日A9版报道

王学浩是中国大陆活体肝移植领域的开拓者，也是我国肝癌现代介入治疗的先行者。1995年1月，三十多岁的席爱梅决定捐肝挽救患有晚期肝癌的丈夫，基于千百例的实验基础、研学的经验、周密的手术计划和方案，以及医院成立的多学科联合手术协作组，王学浩率领团队完成了中国大陆第一例活体肝移植手术。

2005年12月14日，《扬子晚报》的一则报道见证了中国首例急诊扩大的右叶供肝肝移植。这不仅是王学浩院士团队精湛医术的体现，更是我国器官移植技术发展史上的一个重要里程碑，为无数终末期肝病患者带来了新的希望。

2011年12月8日，中国工程院在北京公布2011年院士增选结果，通过提名、遴选、两轮评审和最终选举，王学浩榜上有名，自此江苏有了自主培养的第一位临床医卫界院士。

自1965年从南京医科大学毕业被分到了江苏省人民医院工作，至今六十年，王学浩矢志不渝“为了1%希望付出100%努力”。昔

日的医学禁区，已成今日的成熟术式。一台活体肝移植手术的时间，从动辄20多个小时的漫长战役，缩短至如今常规的五六个小时；术中出血量也从惊心动魄的近万毫升，锐减至300毫升左右，甚至实现了“无输血”手术。这不仅是时间的压缩、技术的精进，更是一条生命通道从险峻天堑变为稳健通途的深刻印证。几十年来，王学浩率领团队相继开展了首例右叶供肝肝移植、急诊右叶供肝肝移植，率先开展扩大的右叶供肝肝移植，前后创下了活体肝移植的多项全国第一的赫赫战绩。

“不论是术后多少年，不论年龄大小，当患者们齐聚一堂，看他们笑谈人生时，我为他们欢欣鼓舞，为我们团队创造出的生命奇迹而骄傲自豪。”如今，王学浩依然坚守在临床、科研、教学一线，而扬子晚报也会将这份长达数十年的记录与关注持续下去，从报道一台台里程碑式的手术，到传播其背后“科学家精神”的火种，见证并传颂着这位江苏医学拓荒者的传奇与温度。

护健康 进万家 南京医科大学“千村万户健康行”在行动

从雪域高原的义诊帐篷到基层社区的科普讲座，从“优质医疗资源下沉”到“思政小课堂对接社会大课堂”，南京医科大学“千村万户健康行”专项行动已连续5年送健康到一线。作为学校党建思政与民生服务深度融合的品牌工程，2025年，该行动持续以“十大专项”活动为抓手，组织5000余名师生医护奔赴全国多地，在心血管、眼科、口腔、心理等数十个领域开展服务，累计服务群众超15万人次，用专业与温度实现从儿童到老人、从常见病诊疗到预防提升的全人群、全周期健康守护。通讯员 张彦会 郭原君 扬子晚报/紫牛新闻记者 王贊



南京医科大学举行2025年度“千村万户健康行”启动暨“医学体重管理联盟”成立仪式

全域覆盖 从东部沃土到西部边疆的健康守护

打破地域壁垒，让优质医疗资源跨越山海，是“千村万户健康行”的鲜明特色。2025年，“千村万户健康行”活动遍布江苏、贵州、四川、新疆、西藏等十余省区，以“东部深耕、西部攻坚、全域覆盖”的服务，打造全域护佑健康的服务新格局。

在东部，“光明未来”专项行动精准聚焦青少年健康，组织附属医院临床专家走进150余所中小学，完成6万余人次视力与眼病筛查，举办50余场健康宣讲，覆盖2万余名师生。聚焦“体重管理年”主题，公共卫生学院师生开展“卫护健康”专项行动，为“一老一小”提供体质监测、体重管理等个性化服务，在实践教育基地化身“健康启蒙师”，

通过互动游戏为儿童开启医学小课堂，发放1000余份《个人健康手册》，构建起“筛查—干预—追踪”的健康服务全链条。

在西部，专项行动开启“精准帮扶模式”。团队专门赴四川汶川为当地中小学生提供心理健康咨询，完成627人次视力筛查；“心佑少年”专项先后开展遵义行、青藏行、贵南行，协助二附院“心佑工程”累计筛查15000余名儿童，确诊39例先心病患儿并助其来江苏手术；以唇腭裂治疗为主题的“微笑天使”行动中，专家团队远赴新疆克州、伊犁开展疑难病例会诊，走访医院座谈交流，进行操作示范，持续推进对口支援合作，让边疆与乡村百姓在家门口就能享受到三甲医院的诊疗服务。

Q 精准发力 十大专项破解民生健康痛点

针对不同群体的健康需求，十大专项行动精准破题，构建起多元化的健康服务体系。在儿童健康领域，“光明未来”“心佑少年”“微笑天使”三大专项形成合力，为少年儿童筑牢健康屏障；“心佑小屋”作为儿童先天性心脏病防治科普阵地，不仅通过专场公益音乐会传递温暖，更建立长效跟踪机制，助力实现先心病“早发现、早诊断、早治疗”目标；8月份，在第六届唇腭裂语音康复夏令营中，学校联合附属医院集结多学科专家，为患儿提供全方位义诊服务。

在老年健康领域，“夕阳护航”专项多点开花。第一临床医学院“星网计划”实践团深入乡村，开展20余场智能化健康服务，覆盖2000余人；护理学院师生足迹遍布10余个城市，为近500名老人提供健康照护并建立“一人一档”健康服务档案；第一附属医院和

药学院发挥银龄医护人员的余热，以“仁医银发志愿服务队”“银龄健康守护”的行动开展多学科义诊，让数百名老年群众享受到便捷医疗服务，用专业守护“夕阳红”。

心理健康与公共卫生服务同样成效显著。“沐心暖阳”专项组织专家在南京、扬州等地开展青少年心理健康宣讲，为汶川1262名学生完成健康筛查，并面向江宁大学城辅导员开展专题培训；“红心为民”专项中，18个党支部各展所长，急诊支部推进急救科普及万家，药学院开展禁毒宣传，康复支部帮扶孤独症群体，将专业服务延伸到社会治理的各个角落。“红医先锋”行动则依托医联体建设，推动附属口腔医院、肿瘤医院等与多地医院签约合作，开展远程会诊与科室建设指导，全年服务群众近4万人次。

Q 初心如磐 党建引领共筑校院协同健康行

“千村万户健康行”的每一步前行，都离不开学校党委的坚强领导。“十大行动”中，学校始终坚持将医疗服务与立德树人紧密结合，引导广大党员师生“入往基层走、劲往基层使、事往基层办”，让红色基因融入服务血脉。

“初心向党”专项将红色研学与健康服务相结合，组织青年师生与援疆志愿者走进新疆地区小学，联动专家赴遵义开展骨健康义诊，在服务群众中传承红色精神；“爱心健桥”行动通过“3+1”帮扶模式，让50名机关干部

与家庭经济困难学生“一对一”结对，通过谈心、慰问、家访等形式搭建“连心桥”，11月26日，学校组织的专项交流会上，新结对的100名师生领取“心连心”卡，让关爱持续传递。

五载耕耘，硕果累累。南京医科大学“千村万户健康行”已成为连接医学高校与基层群众的坚实桥梁。未来，学校将继续以党建为引领，聚焦百姓健康需求，不断拓展服务领域、提升服务质量，让医学暖流浸润千村万户，为“健康江苏”“健康中国”建设贡献南医力量。